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Rezumat: Digitalizarea patrimoniului cultural a devenit o prioritate globală în contextul 
transformărilor tehnologice. Valorile bibliofile din Colecţia Richard Koch sunt tot mai 

prezente în mediul virtual, iar accesibilitatea acestora contribuie la transformarea 

documentelor patrimoniale din resurse pasive în surse vii de cunoaștere, relevante pentru 
cercetare. Scopul articolului constă în analiza şi identificarea modalităţilor prin care 

Colecţia Koch poate fi valorificată, conservată şi accesibilă prin intermediul tehnologiilor 

digitale. În a. 2024 Biblioteca Ştiinţifică Medicală a lansat „Biblioteca digitală Dr. R. Koch” 
- proiect de valorificare a colecţiei de carte veche şi rară Richard Koch. Integrarea Colecţiei 

Koch în mediul digital nu este doar o oportunitate, ci o necesitate. Valoarea sa poate fi astfel 

amplificată prin instrumentele moderne de acces la informaţie. Colecţia Koch poate deveni o 

resursă digitală importantă în cadrul patrimoniului cultural european virtualizat. 
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Medicală USMF „Nicolae Testemiţanu”. 

Abstract: The digitization of cultural heritage has become a global priority in the context of 

ongoing technological transformations. The bibliophilic assets of the R. Koch Collection are 

increasingly represented in the digital environment, and their accessibility contributes to 
transforming heritage documents from passive resources into dynamic sources of knowledge 

relevant to research. The aim of the article is to analyze and identify the ways in which the R. 

Koch Collection can be valorized, preserved, and made accessible through digital 

technologies. In 2024, the Scientific Medical Library launched the “Dr. R. Koch Digital 
Library,” a project dedicated to the promotion and digitization of the rare and old book 

collection associated with Richard Koch. The integration of the Koch Collection into the 

digital environment is not only an opportunity but also a necessity, as its value can be 
enhanced through modern information access tools. The collection has the potential to 

become a significant digital resource within the European virtual cultural heritage landscape. 
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Digitalizarea patrimoniului cultural a devenit o prioritate globală în contextul 

transformărilor tehnologice. Comunitatea utilizatorilor de informaţii şi marile organizaţii 
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internaţionale care o reprezintă cum ar fi IFLA sau UNESCO, doresc un acces nerestricţionat 

la informaţiile stocate în publicaţii sau baze de date.  

Proiectul Gutenberg datează din 1971, scopul fiind încurajarea, crearea şi distribuirea 
de cărţi în întreaga lume, cărţi care să fie accesate şi copiate gratuit. Proiectul a început când 

Michael Hart, student la Universitatea din Illinois (SUA), a început să tasteze Declarația de 

Independență a SUA în sistemul informatic al școlii pentru a fi distribuită gratuit. Curând, a 

continuat cu lucrările lui William Shakespeare și Biblia. Așa a început Proiectul Gutenberg, 
cea mai veche bibliotecă digitală.  

Costurile pentru întreţinerea unui astfel de proiect sunt destul de reduse, deoarece toţi 

cei care lucrează pentru proiect sunt angajaţii bibliotecii. În toate marile proiecte de digitizare 
întreprinse în lume, baza digitizării o reprezintă publicaţiile stocate din biblioteci, ieşite de sub 

incidenţa dreptului de autor [3]. 

În Hotărârea Guvernului 
Republicii Moldova Nr. 478 din 

04.07.2012 „Cu privire la 

Programul național de 

informatizare a domeniului 
culturii pentru anii 2012-2020” 

este stipulată digitalizarea 

activității în ansamblu a 
bibliotecilor și digitalizarea 

patrimoniului național cultural 

care constituie a fi unele dintre 
obiectivele principale. Tot 

această hotărâre mai 

menționează faptul că prin 

programul de digitalizare a bibliotecilor este recunoscută importanţa bibliotecilor ca punct de 
acces al informaţiei, ca instrument de dezvoltare educaţională şi, totodată, ca punct de acces al 

serviciilor publice. Mai mult ca atât, în toate programele și strategiile de țară (Hotărârea 

Guvernului Republicii Moldova Nr. 857 din 31-10-2013 cu privire la Strategia naţională de 
dezvoltare a societăţii informaţionale “Moldova Digitală 2020”), printre obiectivele urmărite 

se mai numără: reducerea decalajelor digitale, dezvoltarea competențelor digitale, dotarea 

bibliotecilor și altor instituții cu echipament necesar pentru digitizare, asistența utilizatorilor 

pentru valorificarea conținutului științific digital, creșterea vizibilității interne și internaționale 
a acestuia [6]. 

Biblioteca Ştiinţifică Medicală USMF „Nicolae Testemiţanu” deţine o valoroasă 

colecţie de carte veche şi rară care a aparţinut medicului-savant Richard Koch. Valorile 
bibliofile din Colecţia R. Koch sunt tot mai prezente în mediul virtual, iar accesibilitatea 

acestora contribuie la transformarea documentelor patrimoniale din resurse pasive în surse vii 

de cunoaștere, relevante pentru cercetare.  

Valorile bibliofile din Colecţia R. Koch sunt prezente în mediul virtual prin: 

• Digitizarea exemplarelor din colecţia R. Koch; 

• Punerea la dispoziție a conținutului publicaţiilor vechi şi rare prin plasarea pe site-ul 

BŞM în cadrul „Bibliotecii digitale R. Koch”; 

• Reflectarea publicaţiilor din Colecţia R. Koch în Catalogul electronic al BŞM 

(Programul „Aleph”); 
• Realizarea şi accesul la expoziţia virtuală „Medicina secolelor XVI– XVIII: cărţi rare 

din colecţia Koch”; 
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• Elaborarea şi asigurarea accesului în mediul virtual la materiale promoţionale despre 

Colecţia R. Koch (articole, pliante, informaţie despre colecţie şi unele exemplare deosebite 

etc.). 

BŞM a început procesul de digitizare, pornind de la două considerente: vor fi 
conservate documentele originale, şi totodată, puse la dispoziţia tuturor celor interesaţi, în 

mediul online.  

La prima etapă a digitizării exemplarelor vechi şi rare din fondul Bibliotecii Ştiinţifice 
Medicale s-a luat decizia de a scana cele mai vechi publicaţii patrimoniale din colecţie din sec. 

XVI-XVIII (după criteriul vechimii), incluse în Registrul Naţional „Memoria Moldovei”. 

Chiar dacă unele exemplare sunt prezente în Bibliotecile digitale Europene, digitizăm cărţile 

din Colecţia Koch deoarece publicaţiile noastre deţin însemnări deosebite unice: Ex Libris-uri, 
dedicaţii şi autografe, însemnări manuscrise etc. În afară de aceasta, unele link-uri ale altor 

biblioteci, peste o perioadă de timp, nu mai permit accesul la sursă.    

Digitalizarea în cadrul Sectorului Colecţii speciale include etapele: 
- Selectarea publicaţiilor; 

- Scanarea publicaţiilor; 

- Verificarea calităţii publicaţiei scanate; 
- Prelucrarea, la necesitate, a imaginilor scanate în programul Acrobat Reader CD, 

Abbyy FineReader 12, PDF 24 Launcher; 

- Stocarea şi arhivarea copiilor; 

- Plasarea cărţii digitizate pe site-ul BŞM în „Biblioteca digitală Dr. Richard Koch”; 
- Indicarea link-ului din „Biblioteca digitală Dr. Richard Koch” în cîmpurile 

„Disponibil şi online” al Catalogului electronic în Programul „Aleph”; 

- Evidenţa publicaţiilor scanate.  
În unele cazuri scanarea paginilor este mai dificilă deoarece cărţile sunt fragile şi 

necesită o manipulare precaută: cele mai frecvente riscuri sunt fragilitatea cotorului, blocului 

cărţii, a paginilor (unele pagini sunt deformate). În conformitate cu cerinţele tehnice de 
digitizare, este ideală digitizarea cărţilor la o calitate-rezoluţie cuprinsă între 300-400 DPI 

pentru cărţile vechi. Documentul scanat în original (la rezoluţia corespunzătoare) este stocat 

pe un hard disc extern şi se păstrează în cadrul Sectorului Colecţii speciale, iar copia este 

transmisă Secţiei Automatizare tehnologii de bibliotecă şi cercetare pentru prelucrare şi 
plasare pe site-ul BŞM, în „Biblioteca Digitală R. Koch” (exemplarele se comprimă de la 

aproximativ 400 la 100 Mb).  

Noile tehnologii de informare și comunicare au reușit să remodeleze societatea şi 
instituțiile culturale din interiorul ei. În acest context, instituțiile culturale și-au redefinit 

propria misiune și au inclus în obiectivele lor noi modalități de consultare a documentelor. 

Biblioteca digitală este aceea 

care din punctul de vedere al 
conţinutului este asemănătoare 

bibliotecii cu publicaţii pe hârtie, 

dar în care documentele au fost 
stocate în format digital, putând fi 

accesate prin reţea de la distanţă. O 

bibliotecă digitală oferă 
instrumente de căutare care 

facilitează găsirea informaţiei 

relevante în timp util [1]. 

În anul 2024 Biblioteca 
Ştiinţifică Medicală a lansat 
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„Biblioteca digitală Dr. R. Koch” - proiect de valorificare a colecţiei de carte veche şi rară R. 

Koch. La nivel instituțional, am analizat modul de digitizare și punerea la dispoziție a 

conținutului în cadrul „Bibliotecii digitale R. Koch”.  
În perioada aa. 2021-2025 au fost scanate în total cca 180 exemplare din Colecţia R. 

Koch, din cele 300 exemplare care au fost selectate la prima etapă a digitizării.  

Biblioteca digitală oferă o varietate de avantaje: accesarea simultană a informaţiei de 

către mai mulţi utilizatori; furnizarea unor modalităţi de îmbunătăţire a procesului de 
consultare a documentelor; protejarea originalelor; furnizarea accesului la informaţie, pentru 

toate tipurile de utilizatori simulan 24 din 24 ore, atragerea de noi utilizatori [1]. La etapa 

actuală pe site-ul BŞM sunt plasate în acces liber 34 cărţi vechi din Colecţia R. Koch cu peste 
600 vizualizări. Este înregistrată o creşetere a numărului de utilizatori virtuali.  

Digitalizarea în contextul învăţămîntului superior este nu doar actuală ci extrem de 

importantă afirmînd că este un mijloc al educaţiei.  
Schimbarea unei biblioteci pe filieră digitală vine ca o nevoie a dezvoltării tehnologiei 

informaţiei şi a comunicaţiilor. Documentul digitizat poate fi uşor reprodus şi utilizat în 

diferite situaţii. Digitizarea face posibilă crearea de biblioteci digitale care sunt mai eficiente 

şi mai flexibile decît bibliotecile tradiţionale. Prin digitizarea publicaţiilor instituţiile cu 
patrimoniu cutural îşi pot deschide colecţiile pentru studiu şi cercetare din dorinţa de a 

dezvolta resurse de colaborare, parteneriate şi partajare cu alte instituţii pentru a crea colecţii 

virtuale şi pentru a crea acces în întreaga lume [4]. 
În perspectivă, vom acorda prioritate şi altor colecții personale valoroase care se 

păstrează în Sectorul Colecţii speciale a BŞM (Colecţia A. Molohov, Colecţia W. I. 

Kossakowski, Colecţia A. Koţovschi etc.), publicaţiilor care deţin însemnări deosebite: Ex 
Libris-uri, dedicaţii şi autografe, însemnări marginale etc., exemplarelor vechi şi rare fragile 

etc. 

Catalogarea publicaţiilor din Colecţia R. Koch în baza de date bibliografică, creată şi 

gestionată în baza Soft-ului integrat de bibliotecă Aleph facilitează un acces mai rapid, 
eficient şi transparent la informaţiile bibliografice ale acestor lucrări. În cadrul catalogării 

publicaţiilor din Colecţia R. Koch, colaboratorii Sectorului Colecţii speciale completează 

câmpurile principale în Aleph, utilizate în înregistrările bibliografice: autorul; titlul; date 
despre ediţie, locul şi anul publicării; subiecte; note etc. Înregistrările sunt verificate de 

Serviciul Prelucrarea analitico-sintetică a documentelor.   

Sectorului Colecţii speciale îî revine completarea câmpului 500 - „Note”, care include 

analiza elementelor specifice publicaţiilor vechi:  
• Informaţie cu privire la circulaţia cărţii (Ex Libris-uri, ştampile, sigilii, etichete 

imprimate, note marginale manuscrise etc.); 

• Dedicaţii şi autografe; 

• Elemente editoriale deosebite (marca tipografică, sigiliul editorului, Logo-ul, sigla, 

emblema editurii etc.);  
• Informaţie suplimentară la descrierea bibliografică (informaţie de pe pagina de titlu, 

verso paginii de titlu, colofon etc.); 

• Ornamente tipografice: frontispicii, viniete, compoziţii decorative, iniţiale ornate etc.;  

• Informaţie cu caracter bibliofil (ediţie antumă, faximilă etc.); 

• Elemente tipografice care ţin de procesul de fabricație în structura unei hârtii (filigran, 

linii de vărgătură); 
• Elemente tipografice care ţin de structura şi ornamentarea cărţii: cotor din piele, 

pergament (cu binduri); învelitoarea copertei învelită în diverse materiale (piele, hîrtie 

marmorată, pînză etc.); tranşa (fie pictată, fie aurită (goldşnit), marmorată) etc.; 
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ornamente tipografice (medalioane imprimate, elemente florale sau vegetale etc.); 

forzaţ ornamentat etc.;  

• Material ilustrativ (gravuri, portret-frontispiciu, imagini pliabile, desene etc.). 

 La fel de important şi prioritar este completarea cîmpului 505 – „Notă de conţinut” 
care include rezumatul lucrărilor (elaborarea informaţiei despre carte, o descriere succintă a 

conţinutului) şi câmpul 520 - „Notă rezumat” - traducerea cuprinsului lucrării catalogate. 

Tototdată, accesul rapid la informaţia bibliografică deschide noi oportunităţi pentru cercetare 
şi promovare. Provocările tehnice, financiare şi instituţionale pot fi depăşite printr-o abordare 

strategică, colaborativă şi orientată spre standarde internaţionale [2]. 

Expoziția virtuală este o prezentare electronică care combină metode tradiționale și 

inovatoare pentru a crea o experiență interactivă similară cu expozițiile tradiţionale. Acestea 
trebuie să respecte cerințe de bază precum accesibilitatea și operativitatea informației, folosind 

titluri concise, relevante și originale [5].  

Pe site-ul BŞM este plasată expoziţia virtuală „Medicina secolelor XVI – XVIII: cărţi 
rare din Colecţia R. Koch”, care permite accesul nerestricţionat la informaţie şi atragerea unui 

public larg. Aceasta este prima expoziţie virtuală realizată de colaboratorii Sectorului Colecţii 

speciale, în perioada aa. 2011-2012. Sunt expuse publicaţii a somităţilor în medicină: 
Hippocrate, Paracelsus, Caelius, Fabricius, Fernelli, Hoffmann, Haller ş.a. Expoziţia reflectă 

selectiv cele mai vechi publicaţii medicale din colecţia R. Koch (30 exemplare), care au fost 

editate în sec. XVI – XVIII, fiind sistematizate după principiul cronologic. Este prezentată 

imaginea scanată a paginii de titlu cu descrierea bibliografică a documentului, repere 
biografice concise, informaţie despre conţinutul cărţii, care completează aspectul vizual al 

expoziţiei. Lucrările expuse constituie doar o mică parte din colecţia R. Koch şi sunt destinate 

atât medicilor şi studenţilor medicinişti, cât şi persoanelor interesate de istoria medicinii.   
O metodă de promovare a colecţiilor speciale este elaborarea materialelor promoţionale 

şi informative. Pe parcursul activităţii Sectorului Colecţii speciale, au fost elaborate pliante 

care reflectă diferite aspecte ale Colecţiei R. Koch: „Colecţia de carte veche şi rară R. Koch”, 
„Cartea Vest-Europeană din prima jumătate a sec. XVI în Colecţia R. Koch (post-

incunabule)”, „Ex-Lubris-uri din Colecţia R. Koch”, «Редкие книги из коллекции Р. Коха», 

«Иудаика в коллекции редких книг Рихарда Коха». Pliantele, de asemenea, sunt puse în 

acces deschis pe site-ul Bibliotecii. 
Resursele de promovare a Colecţiei R. Koch plasate în mediul virtual permit Bibliotecii 

Ştiinţifice Medicale să optimizeze procesele, să ofere servicii mai rapide şi de calitate şi să se 

adapteze la cerinţele în continuă schimbare. Mediul virtual nu doar protejează exemplarele 
fizice din Colecţia R. Koch ci şi facilitează accesul cercetătorilor şi a publicului larg la aceste 

resurse. Astfel se crează o nouă dimensiune a produselor şi a serviciilor bibliotecii prin 

actualizarea acestora şi racordarea la actualele tendinţe tehnologice. 

Perspective pe termen scurt şi mediu 
- Digitizarea selectivă a altor colecţii speciale din fondul BŞM; 

- Identificarea şi obţinerea publicaţiilor digitizate care deţin Ex Libris-ul “R. Koch” 

din alte instituţii infodocumentare de peste hotare, în vederea completării Colecţiei R. Koch; 
- Viziuni de ansamblu asupra problemelor privind protecţia dreptului de autor în 

procesul de digitizare al conţinutului ştiinţific la BŞM; 

- Combinarea unui cadru de politici, strategii şi acţiuni pentru a asigura accesul la 
conţinutul digital, indiferent de provocările legate de schimbările tehnologice, juridice, 

sociale, economice. 

Integrarea Colecţiei R. Koch în mediul virtual nu este doar o oportunitate, ci o 

necesitate. Valoarea sa poate fi astfel amplificată prin instrumentele moderne de acces la 
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informaţie, iar Colecţia R. Koch poate deveni o resursă digitală importantă în cadrul 

patrimoniului cultural european virtualizat. 
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Rezumat: 

În studiul de faţă sunt analizate publicațiile inedite ale eminentului savant Ilia Mecinikov, 
personalitate de renume mondial în domeniul științelor medicale, originar din spațiul 

basarabean pe linie paternă. Anul 2025 marchează 180 de ani de la nașterea sa, o ocazie 

distinctă pentru a valorifica și readuce în atenția comunității științifice contribuțiile sale în 

domeniul dat. Scopul cercetării. Cercetarea, identificarea și valorificarea publicațiilor 
inedite ale celebrului cercetător științific de talie mondială în domeniul medicinii, Ilia 

Mecinikov. Material și metode. În desfăşurarea cercetării au fost aplicate următoarele 

metode: documentarea, analiza, sinteza, inducția şi deducţia. Rezultate. În rezultatul 
cercetării au fost identificate mai multe publicații ale savantului, care pot fi clasificate drept  

inedite. Prezentul studiu se concentrează asupra a trei publicaţii de acest tip, selectate pentru 

valoarea lor documentară şi relevanţa ştiinţifică deosebită. Articolul oferă o analiză 

complexă  a acestor publicații, abordând geneza lor,contextul istoric al elaborării, relevanţa 
tematică, structura conceptuală, precum şi aprecierea posterității etc. Concluzii. Publicațiile 

inedite identificate în colecţiile Bibliotecii Ştiinţifice Medicale constituie documente de 

valoare ştiinţifică şi patrimonială, îmbogăţind fondul instituţiei şi confirmând importanţa 
acesteia în conservarea şi promovarea moştenirii intelectuale a savantului  Ilia Mecinikov.  


